



## 专家视点

## 万元支架变七百 还要严把适应证

▲北京大学人民医院 胡大一

近期通过全国集中采购，支架从过去虚高的12000元左右（之前曾高达2万元以上，进口支架3万元以上）刷降至中位数700元左右。这对遏制医疗趋利、过度不恰当使用支架可能有一定实效。

支架治疗本身是一项好技术。对于急性心肌梗死救治，支架是最重要的措施，优于溶栓治疗。时间就是心肌，时间就是生命。做得越早，挽救生命的几率越高；做得越及时，挽救的心肌范围越大。这方面支架的应用仍需进一步推广：一是需要技术推广普及；二是通过健康教育，发动患者了解这项技术的价值；三是大幅降低支架虚高价格，让更多贫困患者做得上、做得起，也让医保支出更为合理。

与此同时，我们也看到一组数据：过去10年，国内每年支架植入量从23万增至100万。支架这一种高质耗材消耗的医保占所有科室高质耗材总费用的10%，成为急需治理的不恰当使用、过度使用，甚至滥用的重灾区！

这次集采结果发布后，个别过度支架使用的既得利益者打着救治急性心肌梗死支架使用需进一步推广为幌子，有意用“我国支架平均每位患者使用数为1.5”来掩盖在稳定冠心病患者大量严重存在的支架过度使



用真相。首先，这个平均1.5数字近6年没有变化；其次，100万名患者支架的平均数怎么可能掩盖大量单一患者做3个以上或多个支架的问题？

支架过度使用主要集中在稳定性冠心病患者群体，包括以下几类患者：

☆无心绞痛症状，因冠状动脉CT体检做得过泛，而查出的临界血管狭窄（70%-80%）患者。

☆无心绞痛症状，可正常运动工作，有丰富侧支循环的慢性完全性闭塞病变患者。因看到一支血管完全（100%）闭塞了，患者与家属很容易被误导接受支架治疗。

☆有心绞痛，但病情稳定，最近一个月与以前对比，心绞痛

程度、频度、诱发的运动量、含服硝酸甘油的效果均平稳，甚至有所减轻的患者。

☆因焦虑/抑郁导致胸部、后背不适，心悸/疲乏，他们担心心脏出问题，到心内科做CT后，发现有血管狭窄，或狭窄不严重，或虽严重但已有丰富侧支循环，但被医生误认为“心绞痛”，被不恰当放了支架。

急性心肌梗死患者的救治，往往仅需1个支架就能开通血栓闭塞的血管，获得挽救心肌、抢救生命的效果。而稳定型冠心病患者，往往被植入多个支架。最近找我看诊的一位1986年出生的自主创业者，一次被放了8个支架，术后患者精神崩溃。

从COURAGE到ISCHE-

MIA一系列针对稳定性冠心病患者支架与保守药物治疗对比研究一致显示：支架不减少心肌梗死，不降低心血管死亡，不减少卒中，不降低总死亡率。支架仅可能减少药物治疗无效的心绞痛症状。而动员诱导这些稳定性冠心病患者做支架的伪科学说教是“不做支架随时心梗，随时猝死”。这种欺骗语言违背医疗道德底线，违背循证医学原则，毫无证据地扩大了支架适应证，即把支架当成可在稳定冠心病患者预防心梗、预防猝死的“神器”！而且把许多毫无症状体检CT意外发现的血管狭窄患者有意在出院诊断上黑纸白字写上“不稳定型心绞痛”。心绞痛都没有，何谈“不稳定”？！

稳定的冠心病患者预防心梗或猝死，不可能靠支架！靠什么呢？一靠改变不健康生活方式；二靠控制危险因素，如高血压、糖尿病、血脂异常、肥胖与烟草。吸烟者应果断戒烟。应坚持用他汀类药物，必要时加上依折麦布，把低密度脂蛋白胆固醇降至1.8 mmol/L以下。降得低一些更安全。同时，做好心脏康复，落实运动处方、营养处方、双心医学处方，做好睡眠管理，才是预防心梗或猝死的长久之道。



## 老游杂谈⑬

## 科学交流中的刀光剑影

▲中华医学会杂志社原社长

兼总编辑 游苏宁

科学发现有时是通过转让专利、版权或者成立小型创业公司来获得财富，但更多的则是收获名望。论文发表的优先权给研究者带来了名誉，使其声望永存。为了在声誉良好的期刊上成功地发表论文，几乎所有的科研工作者都会毫无保留地将版权转让给出版商。公开表达不同意见、相互争论和不墨守成规等，都有利于新想法的产生，而毫无保留地分享数据和观点对科学发展同样重要，头脑风暴已经被公认是一种产生新想法的有效之举。开放讨论是学术自由之魂，与绅士之间优雅地交换意见相比，科学交流更像充满了刀光剑影；与彬彬有礼的争论相比，科学交流更像是一场意图明显的战争。

通往创造之路的潜在障碍是科学界关于想法所有权和优先权的信条。尽管“赢者通吃”的理念清楚地表明了名誉和奖励的归属，但同时也制约了自愿与合作的出现，而且版权和专利也会阻碍科学的进步。对优先权的追逐，使得人们不愿意进行开放讨论，而且也在某种程度上为那些平庸的、甚至错误百出的文章提供了发表便利。竞相发表论文，也导致同行专家评审和编辑水准有所下降。如今绝大多数的开放获取并非免费的午餐，而只是相当于将读者的成本转嫁给了作者。现有研究表明，自1665年以来已经发表的5000万篇科学论文中，一半以上只有极少数人、甚至是无人引用。



关联阅读  
全文  
扫  
一  
扫

## 回音壁

《应取消“SCI”评价指标，把医务人员从不切实际的论文要求中解放出来》

④ 王德 影响因子只代表期刊的影响力，不代表期刊的学术质量。影响力可以是正向的，也可以是负向的，如反向引用（批判性引用，错误观点的论文可能引文率更高）。

《你是否也曾被误解！喝葡萄糖水被指揩油，输熊猫血被告上法庭…总有人想害朕！？》

④ 小晶 为了弄清患者的疑难病理，病理科主任周日加班到医院，和上级医院主任在线沟通，竟被暗访的人检举揭发到卫健委说上班看手机！

## 医院声音

## 医院标识设计需人性化

▲贵州省人民医院 贵州省将军山医院 张谦 赵培宏

标识导向设计系统是医院促进机构文化、加强行业竞争力和打造品牌形象的又一切入点，它是医院环境的“说明书”。它不但要辅佐患者提高寻医时效性，避免低效率，还要考虑来访者的情绪，减轻对标识招牌的冰冷、机械化印象。

医院管理者不妨从强化“安全性、统一性、准确性、人文性、艺术性”入手，把建筑空间规划、视觉传达以及科学化管理结合起来，让人性化传播成为未来标识导向系统建设的新趋向、新航标。

安全性 医院的首要任务是构建生命安全通道，故标识最起码要体现安全性。在材料上避免选用易燃易爆的材质，以环保无害为主；制作工艺也要严格遵循相关要求，避免棱角尖锐；在安装使用过程中，应反复确认是否牢固，避免导致安全隐患，尽量不用座地式、

立牌式、基座式标识，这往往会影响人的通行，易于被随意移动。

统一性 处在同一层级的标识应大致统一，让来访者在嘈杂的医院环境中可以培养独立寻路意识，通过简单的标牌顺利到达目的地。针对医疗建筑空间中的某些特殊区域，标识应更加显眼，医学术语达到准确标准。基于此，标识还要与医院风格搭配协调，体现整体文化内涵。

准确性 设计标识时要保证用词恰当、数据真实、比例精确、方位正确。一定不能盲目贪图所谓的创新而使用生僻字词，不要妄自创造图示符号，避免给接收人带来误解。

人文性 现代标识的应用要着重注入“以人为本”的设计理念，始终秉承“设身处地将患者需求放在首位”的思想，在合理合法的前提下想患者之

